# 在全国政协新年茶话会上的讲话

(2024年12月31日)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们在这里欢聚一堂,畅叙友情,共商国是,一起

首先,我代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主 党派、工商联和无党派人士,向全国各族人民,向香港同胞、 澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支持中国现代化 建设的各国朋友,致以新年的美好祝福!

2024年是实现"十四五"规划目标任务的关键一年。一年 来,面对国内外形势带来的挑战,我们沉着应变、综合施策, 顺利完成全年经济社会发展主要目标任务,中国式现代化 迈出新的坚实步伐。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。经济

运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,科技创新 取得重要进展,新质生产力稳步发展,预计全年国内生产 总值增长5%左右,粮食产量首次突破1.4万亿斤。改革 全面深化改革、推进中国式现代化作出部署。重点领域 风险化解有序有效,民生保障扎实有力,就业、物价保持 稳定。隆重庆祝中华人民共和国成立75周年、全国人民 代表大会成立70周年、中国人民政治协商会议成立75周年、 澳门回归祖国25周年,民主法治建设、"一国两制"实践 和祖国统一大业稳步前进。深入推进中国特色大国外 交。扎实开展党纪学习教育,坚定不移正风肃纪反腐 这些成绩,更加坚定了我们推进中国式现代化的决心和

同志们、朋友们!

一年来,人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署,紧扣 中心任务履职尽责,加强自身建设,为党和国家事业发展作出

同志们、朋友们!

2025年是"十四五"规划收官之年。我们要坚持稳中求进 工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展 格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水 平对外开放,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观 政策,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持 社会和谐稳定,高质量完成"十四五"规划目标任务,为实现 "十五五"良好开局打牢基础。

人民政协要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机 结合,围绕中心、服务大局,充分发挥专门协商机构作用,加强 思想政治引领,积极议政建言,更加广泛地凝聚人心、凝聚 共识、凝聚智慧、凝聚力量。

同志们、朋友们!

在中国式现代化进程中,不仅有风和日丽,也会有疾风 骤雨甚至惊涛骇浪。我们要保持战略定力,汇聚全体中华 儿女团结奋斗的强大合力,乘风破浪、勇往直前,把强国建设 民族复兴伟业不断推向前进!

谢谢大家!

(新华社北京12月31日电)

# 习近平接见全国离退休干部 先进集体和先进个人受表彰代表



12月31日,党和国家领导人习近平、蔡奇、丁薛祥等在北京人民大会堂接见全国离退休干部先进集体和先进个人 受表彰代表。

老干部工作的重要论述和重要指示批示精神,深刻领悟"两 个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护",高标准高质量 做好新时代新征程老干部工作。

大会表彰了150个离退休干部先进集体和450位先进个

省榆林市佳县人民医院退休干部路生梅、神舟飞船首任总设 计师戚发轫分别在大会上作了发言。

何卫东、谌贻琴参加接见,姜信治参加接见并主持

大会。

同志们、朋友们:

在

全国

茶话会

上

的

日

主

明

值此辞旧迎新之际,我谨代表各民主 党派中央、全国工商联和无党派人士,向 伟大的中国共产党致以崇高的敬意!向 全国各族人民,向港澳台同胞和海外侨胞 致以美好的祝福!

2024年是中华人民共和国成立75周 年,是实现"十四五"规划目标任务的关键 一年,也是人民政协成立75周年。面对复 杂多变的国内外形势,以习近平同志为 核心的中共中央团结带领全党全国各族 人民守正创新、迎难而上,着力深化改革 开放,扎实推进高质量发展,增进民生福 祉,保持社会大局稳定,全年经济社会发 展主要目标任务顺利完成,党和国家各项 事业取得新的重大成就,中国式现代化呈 现出更加光明灿烂的前景。

这一年,中国共产党召开二十届三中 全会,对进一步全面深化改革、推进中国式 现代化作出系统部署,提出在5年内完成 300多项重要改革举措,充分彰显了以 习近平同志为核心的中共中央将改革 进行到底的坚强决心和强烈使命担当 正是在这样的接续奋斗中,改革开放成为 当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

这一年,各民主党派、工商联和无党 派人士坚持不懈用习近平新时代中国 特色社会主义思想凝心铸魂,认真学习贯 彻中共二十大和二十届二中、三中全会精 神,紧扣推进中国式现代化,深入调查研

究,积极建言资政,广泛凝聚共识,着力发挥协商民主独特优势、提 升中国新型政党制度效能,在贯彻新发展理念、构建新发展格局、 推动高质量发展、全面深化改革开放、实现高水平科技自立自强、 全面推进乡村振兴、深化两岸经济文化交流合作等方面展现了新

同志们、朋友们! 2025年是"十四五"规划的收官之年。让我 们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,同心 同德、团结奋斗,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋

#### 《中国共产党历史》第三卷 上册出版座谈会在京举行

本报北京 12月 31日电 (记者李林蔚) 2024年 12月31日,中央党史和文献研究院在北京举行《中国 共产党历史》第三卷上册出版座谈会。座谈会介绍了 本书的主要内容和编写情况,并就编写《中国共产党历 史》第三卷的重要意义、上册的主要特点及其在党史学 习教育常态化长效化中的作用作了详细阐述。

与会同志认为,作为描绘党带领人民推进改革开 放、成功开创中国特色社会主义伟大历程的党史正本, 《中国共产党历史》第三卷上册以丰富的史料、生动的 实践、深刻的道理、朴实的文风,讲述了党的十一届三 中全会到党的十三届四中全会这一阶段党的历史。全 书始终坚持唯物史观和正确党史观,是一部导向正确、 史实准确、可信可读的党史精品力作。

#### 河南等4省区党委主要负责同志职务调整

本报北京12月31日电 日前,中共中央决定: 刘宁同志任河南省委委员、常委、书记,不再担任 广西壮族自治区党委书记、常委、委员职务;楼阳生同 志不再担任河南省委书记、常委、委员职务。

王忠林同志任湖北省委书记,王蒙徽同志不再担 任湖北省委书记、常委、委员职务。

陈刚同志任广西壮族自治区党委委员、常委、书 记,不再担任青海省委书记、常委、委员职务。 吴晓军同志任青海省委书记。

### 国务院任免香港特别行政区海关关长

新华社北京12月31日电 依照《中华人民共和国 香港特别行政区基本法》的有关规定,根据香港特别行 政区行政长官李家超的提名和建议,国务院2024年12 月31日决定:任命陈子达为海关关长,免去何珮珊 (女)的海关关长职务。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 式现代化全面推 建设、民族复兴伟

新华社北京12月31日电 2025年 1月1日出版的第1期《求是》杂志将 发表中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平的重要文章《以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴

文章强调,概括提出并深入阐述中 国式现代化理论,是党的二十大的一个 重大理论创新,是科学社会主义的最新 重大成果

文章指出,中国式现代化是我们 党领导人民长期探索和实践的重大成 果。党的十八大以来,我们党在已有 基础上继续前进,坚持问题导向,围绕 解决现代化建设中存在的突出矛盾和 问题,全面深化改革,不断实现理论和 实践上的创新突破,成功推进和拓展 了中国式现代化。我们在认识上不断 深化,在战略上不断完善,在实践上不 断丰富,推动党和国家事业取得历史 性成就、发生历史性变革,为中国式现 代化提供了更为完善的制度保证、更 为坚实的物质基础、更为主动的精神

文章指出,党的领导直接关系中国 式现代化的根本方向、前途命运、最终

成败。党的二十大报告明确指出:"中 国式现代化,是中国共产党领导的社会 主义现代化"。这是对中国式现代化定 性的话,是管总、管根本的。党的领导 决定中国式现代化的根本性质。党的 领导确保中国式现代化锚定奋斗目标 行稳致远。党的领导激发建设中国式 现代化的强劲动力。党的领导凝聚建 设中国式现代化的磅礴力量。

文章指出,中国式现代化是强国建 设、民族复兴的康庄大道。中国式现代 化既有各国现代化的共同特征,更有基 于自己国情的鲜明特色。第一,人口规 模巨大的现代化。第二,全体人民共同 富裕的现代化。第三,物质文明和精神 文明相协调的现代化。第四,人与自然 和谐共生的现代化。第五,走和平发展 道路的现代化。实践证明,中国式现代 化走得通、行得稳,是强国建设、民族复 兴的唯一正确道路。

文章指出,中国式现代化创造了人 类文明新形态。中国式现代化,深深植 根于中华优秀传统文化,体现科学社会 主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优 秀文明成果,代表人类文明进步的发展 方向,展现了不同于西方现代化模式的

新图景,是一种全新的人类文明形态。 中国式现代化为全球提供了一种全新 的现代化模式,是对西方式现代化理论 和实践的重大超越,为广大发展中国家 提供了全新选择。

文章指出,推进中国式现代化是一 个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、 整体推进,正确处理好一系列重大关 系。一是顶层设计与实践探索的关系, 二是战略与策略的关系,三是守正与创 新的关系,四是效率与公平的关系,五 是活力与秩序的关系,六是自立自强与 对外开放的关系。

文章指出,推进中国式现代化必须 进行伟大斗争。历史反复证明,以斗争 求安全则安全存,以软弱退让求安全则 安全亡;以斗争谋发展则发展兴,以软 弱退让谋发展则发展衰。要保持战略 清醒,对各种风险挑战做到胸中有数。 要保持战略自信,增强斗争的底气。要 保持战略主动,增强斗争本领。

文章强调,推进中国式现代化是-个长期任务,要进一步加强理论研究和 实践探索,使我们的认识、政策、举措更 加符合客观规律,从而逐步进入中国式 现代化建设的"自由王国"。

### 致敬每一个挺膺担当的奋斗者

### ——习近平主席二〇二五年新年贺词启示录①

本报评论员

"一起走过春夏秋冬,一道经历风 雨彩虹,一个个瞬间定格在这不平凡的 一年"。告别 2024年, 迎来 2025年, 我 们在时间坐标上镌刻新的奋斗足迹。

新年前夕,习近平主席发表二〇二五 年新年贺词,回望令人感慨、难以忘怀 的过去一年,点赞无数为梦想拼搏的劳 动者、建设者、创业者,指出光荣"属于 每一个挺膺担当的奋斗者",强调"中国 式现代化必将在改革开放中开辟更加 广阔的前景"。

关键时期、关键一年,铭记奋斗、彰

这一年,我们乱云飞渡仍从容。看 外部,全球经济复苏乏力、不稳定不确 定因素增多;看内部,国内需求不足,经 济下行压力加大。顺利完成经济社会 发展主要目标任务,中国式现代化迈出 新的坚实步伐,我国经济展现出强大韧 性和潜力……一年来,我们之所以取得 来之不易的成绩,最根本的就在于以 习近平同志为核心的党中央团结带领 全党全国各族人民顶住压力、克服困 难,沉着应变、综合施策,全国上下干字 当头、主动作为,以挺膺担当的奋斗铺 就发展向上的阶梯。

这一年,我们咬定青山不放松。中 国式现代化,科技打头阵。新能源汽车 年产量首次突破1000万辆,集成电路、 人工智能、量子通信领域等取得重要进 展,嫦娥六号、深中通道等重大成果持 续涌现……一个个重要突破,见证创新 驱动发展的铿锵步伐,为培育发展新质 生产力注入充沛动能。无论是"从0到 1"的原创性、颠覆性创新,还是"从1到 100""从100到N"的科技成果转化,我 们在科技高峰上留下的每一个足迹、实 现的每一步跨越,都是无数科技工作者 创新求变、协同攻关的结果。

这一年,我们信心十足、力量十 足。中国式现代化,民生为大,让人民 过上幸福生活是头等大事。天水花牛 苹果、东山澳角村,见证全面推进乡村 振兴带来的山乡巨变;全国基础养老 金月最低标准提高20元,新开工改造 城镇老旧小区5万多个,折射在发展中 保障和改善民生的不懈追求;消费品 以旧换新政策整体带动相关产品销售 额超1万亿元,存量房贷利率批量下调 惠及5000万户家庭,诠释着以改革更 好造福人民的发展逻辑。想人民之所 想,行人民之所嘱,为人民而奋斗,我

们就拥有最坚实的依托、最强大的

中国式现代化是干出来的,幸福美 好生活是奋斗出来的。对于奋斗者而 言,时代是最大的舞台,时间是最大的 变量。"彰显了青年一代的昂扬向上、自 信阳光"的体育健儿,展现新风貌的人 民子弟兵,面对自然灾害冲锋在前的广 大党员干部,国家勋章和国家荣誉称号 获得者……他们身上集中体现了新时 代生生不息的中国力量、熠熠生辉的中 国精神、自信昂扬的中国形象。与时代 同行、同时间赛跑,唯有笃行不怠才能 创造美好未来。新征程上,每一个人都 是主角,在平凡岗位上兢兢业业、锐意 进取,在国家发展进步中实现个人梦 想,让奋斗成为好日子的底色,汇聚起 的是不可阻挡的时代洪流。

时间的意义是奋斗赋予的,时间的 价值是奋斗创造的。2025年是中国式 现代化建设的又一个重要年份,我们要 高质量完成"十四五"规划目标任务,为 实现"十五五"良好开局打牢基础。我 们的每一分努力都是在为未来铺路,每 向前一步都离梦想更进一步。新的一 年,使命在肩,让我们共同奋斗!

#### (上接第一版)

的新年和春节祝福,祝中国人民幸福 安康。普京表示,即将过去的一年,俄 中两国共同隆重庆祝中华人民共和国 成立75周年和俄中建交75周年。我 们三次成功会晤,引领俄中新时代全 面战略协作伙伴关系取得新的发展成 就。双方经贸、能源、交通、科技等领 域互利合作有序推进。俄中文化年的

顺利开启为两国扩大人文交流创造更 多新的机遇。展望新的一年,我愿同 习近平主席继续保持密切工作联系, 共同推动双边关系及各领域合作不断 发展,进一步加强两国在联合国、金砖 国家、上海合作组织、二十国集团等多 边平台的协调配合。这不仅完全符合 两国人民的利益,也有利于维护国际

同日,国务院总理李强同俄罗斯总

理米舒斯京互致新年贺电。李强表示, 在习近平主席和普京总统战略引领下, 中俄双方以两国建交75周年为契机, 推动双边关系持续健康稳定发展。中 方愿同俄方一道,以两国元首达成的重 要共识为根本遵循,推动中俄关系和各 领域合作迈上新台阶。米舒斯京表示, 俄方愿同中方继续保持高度互信的建 设性交流,相信双方达成的共识将有助 于推动双边合作迈向更高水平。

普京总统向习近平主席致以衷心

和地区安全稳定。